

# Krátka reminiscencia na 19. kongres českých a slovenských dermatovenerológov

## 6. – 8. júna 2024, Olomouc

**MUDr. Ján Lidaj, MUDr. Ticiania Tesařová, MUDr. Alina Hrabínová-Riaško**

Prírodné liečebné kúpele Smrdáky

**Písať správu z kongresu je ako ukladať príjemnú spomienku. Organizátori všetko rok pripravovali, ladili program, prednášky, registráciu a stravovanie. K tomu každodenný život prinášal tie bežné pracovné dermatovenerologické medicínske záležitosti. Či už v ambulantnej službe alebo v nemocničnej prevádzke (príjmy, liečbu a vizity i odchody), schôdze, prednášky a pod. Ale takýto veľký kongres je predovšetkým možnosťou stretnúť sa spolu a diskutovať.**

Dermatol. prax, 2024;18(3):126-129

### Úvod

Celkom dobre sa píšu správy z kongresov, ktoré sa konajú viac rokov na tom istom mieste. Aj tento rok si organizačný výbor pre dobré skúsenosti z minulosti vybral Hotel Clarion. Registrácia, sála, premietanie, prezentácie mali podobnú organizačnú štruktúru. Do správy o kongrese sa treba len pokúsiť zachytiť jeho atmosféru, pretože tá býva vždy trochu iná. Organizačný a programový výbor kongresu ako obvykle tvorili členovia výborov oboch odborných spoločností. Prvý deň kongresu sa začal schôdzou výborov ČDS a SDVS. Po nej nasledovala redakčná rada časopisu Česko-slovenská dermatologie. Záštitu kongresu poskytol prof. MUDr. Milan Kolář, Ph.D., dekan LF UP, a prof. MUDr. Roman Havlík, Ph.D., riaditeľ FN Olomouc. Pri otvorení odborný garant a prezident kongresu prof. Arenberger len pripomenul, že tak ako v minulosti aj tohto roku už tradične nebudú klasické dlhé prestávky medzi jednotlivými prednáškovými blokmi. Usporiadanie sál umožnilo prísť a odísť bez rušenia okolia kedykoľvek v priebehu programu a zasa sa do nich vrátiť. Hlavné jedlá boli podávané v balíčkoch ako na zahraničných kongresoch (ak sa dnes ešte obcerstvenie v cene registrácie poskytuje). Na prezentácie boli využité technické novinky prezentačného špecialistu (AV Media). Vedecký program priniesol nielen aktuálne odborné poznatky z toho, čo dnes hýbe dermatologickým svetom, ale aj 18 kreditov do kontinuálneho vzdelávania.

Výbor Českej dermatovenerologickej spoločnosti



Registrácia na kongres prebehla cez web [www.jasta.cz](http://www.jasta.cz) so znížením registračných poplatkov pre členov ČDS a SDVS oproti minulosti.

V piatok večer kongres slávnostne otvorili prezidenti odborných spoločností prof. Arenberger (ČDS) a doc. Buchvald (SDVS). Zdôraznili celkovú účasť 677 účastníkov z oboch zemí i zo zahraničia vrátane firemných zástupcov, z toho 135 zo Slovenska. Po uvítaní prítomných, oboznámení s programom si vymenili symbolickú štafetu, kroniku spoločných odborných podujatí českých a slovenských dermatovenerológov. V ďalšom sa prihovoril Dr. Tichý, prednosta kožnej kliniky FN v Olomouci. Po príhovoroch prof. Arenberger a prof. Štork pozvali na pódium členov ČDS a SDVS, ktorým odovzdávali ocenenia za najlepšie publikácie v časopise Česko-slovenská dermatologie. Pekným dôkazom toho, že sa stále udržujú dobré

česko-slovenské blízke pracovné vzťahy bolo, keď publikácia mala aj českých aj slovenských autorov či spoluautorov. To najcennejšie ocenenie – Čestné členstvo ČDS ČLS JEP – dostal prof. Szepietowski. V závere programu dňa na kongrese vystúpil generálny riaditeľ VZP ČR Ing. Zdeněk Kabátek. Okrem svojho príhovoru o aktuálnej situácii a následnej diskusii odpovedal aj na písomné otázky, vložené do schránky pri registrácii. Súčasťou tohto bloku bol aj krst druhého vydania knihy Arenbergerová M., Pásek M., Arenberger P.: Maligní melanom – Diagnostika a léčba. Kmotri: L. Dušek, Z. Kabátek. Kniha bola počas kongresu v predaji v stánku s odbornou literatúrou cez vydavateľstvo Maxdorf s kongresovou zľavou. Od 18.30 hod. prijal Ing. Kabátek pozvanie na verejné natáčanie pravidelného programu Českého rozhlasu „S Arenbergerem nejen o medicíně.“

Natáčanie Českého rozhlasu



Prof. Szepietowski



V bohatom programe kongresu sa vo štvrtok, piatok a sobotu striedali českí a slovenskí dermatovenerológovia so svojimi prezentáciami. Tí mladší opatrne, tí skúsenejší suverénne. Viaceré prednášky vyvolali peknú diskusiu. Prednesených bolo 120 prednášok, zoskupených do 18 odborných a organizačných blokov. Treba spomenúť aj účasť zo zahraničia a prezentácie, ktoré mali profesorka Emmanuella Guenová zo švajčiarskeho Lausanne, špecialistka na kožné lymfómy, profesor Marius-Anton Ionescu z Paríža, ktorý hovoril o mikrobióme pri kožných zápaloch, expert na rozaceu profesor Martin Schaller z nemeckého Tübingenu, poľská špecialistka na estetickú dermatológiu a dermatohistopatológiu Joanna Czuwarová, grécky plastický chirurg, dermatoalergológ a dermatoonkológ Emmanouil Dimonitsas a poľský profesor Jacek Szepietowski z Vratislavi s prednáškami o svrbení a hidradenitis suppurativa. Priebeh kongresu bol hladký, bez problémov so stravovaním, premietaním alebo ozvučením. Tak ako to organizátori sľubovali. V nasledujúcom odseku uvádzame program len v blokoch, celý je kompletne stále dostupný na internete. Aj v ňom najmä v piatok, skorý začiatok a časy blokov nabitých prednáškami i neskorý koniec dňa dostatočne názorne dokumentujú, aký to bol nabitý deň. V sobotu program začal rovnako skoro ráno už pred ôsmou. A ako organizátori sľubovali, podarilo sa skončiť kongres v rozumnom čase, aby účastníci stihli prísť načas domov.

Krst knihy o melanóme



### Odborný program

#### Štvrtok, 6. jún 2024

10.00 – 11.30 Workshop na Klinice chorob kožných a pohlavných FN a LFUP Olomouc (Digitální dermatoskopie v klinické praxi) Hotel Clarion  
 13.50 – 17.50 Fórum Novartis pro hidradenitis suppurativa  
 13.45 – 16.30 Varia 1  
 16.30 – 18.00 Plzeňský edukační blok autoimunitních/inflamatorních chorob  
 19.00 Slavnostní zahájení kongresu v Hotelu Clarion

#### Piatok, 7. jún 2024

7.45 – 8.30 Edukační symposium během sniďaně. Jediná cesta, jak modifikovat průběh psoriatického onemocnění  
 8.30 – 9.00 Opening lecture J. C. Szepietowski: Itch  
 9.00 – 11.00 Atopická dermatitida a dermatoalergologie

11.00 – 11.45 Edukační symposium Nová perorální léčba psoriázy  
 11.45 – 13.15 Dětská dermatologie  
 13.15 – 14.00 A new era in neuromodulation – meet Alluzience  
 14.00 – 15.40 Varia 2  
 15.40 – 16.25 Edukační symposium (alopecie)

#### Sobota, 8. jún 2024

7.55 – 9.30 Akné a obličejové dermatózy  
 9.30 – 10.15 Edukační symposium – co by měli vědět ambulantní dermatologové o přípravku Otezla (apremilast)?  
 10.15 – 12.30 Dermatochirurgie a dermatoonkologie  
 12.30 – 13.15 Edukační symposium Chtějte víc pro pacienty i pro sebe  
 13.15 – 16.15 Estetická dermatologie a dermatologie  
 16.15 – 16.45 Closing lecture (Jan Evangelista Purkyně)  
 16.45 – 17.00 Závěr kongresu s kvízem

Prof. Emmanuella Guenová



### Abstrakty

Zohnať abstrakty z uplynulého kongresu je asi také možné ako cestovanie v čase dozadu. V podstate ani žiadne abstrakty ako zborník pripravované neboli. Uvádzame preto iba dva dodané kvôli tomuto článku.

#### **Potravinové reakcie u pacientov s atopickou dermatitídou** **Dušan Buchvald, Detská dermatovenerologická klinika LFUK a NÚDCH, Bratislava**

Nežiaduce potravinové reakcie delíme na toxické a netoxické. Na netoxických sa môžu podieľať imunitné mechanizmy (alergia), typu IgE a non-IgE. Neimunitné mechanizmy (intolerancia) môžu mať enzýmové, farmakologické či psychologické príčiny. Epidemiológia potravinovej alergie ukazuje nielen čísla výskytu, ale aj iné súvislosti. Potravinová alergia má prevalenciu 8 % u detí a 5 % u dospelých. Atopická dermatitída má prevalenciu 20 % detí a 10 % u dospelých. Pritom 55 % pacientov s potravinovou alergiou má atopickú dermatitídu a 41 % s atopickou dermatitídou má potravinovú alergiu. Vyšetrenie sIgE (špecifické IgE) má svoje podmienky. sIgE má nízku špecifickosť s falošne pozitívnymi reakciami. Neselektívne testovanie množstva alergénov sa neodporúča a má zmysel len pri anamnéze reakcie na konkrétnu potravinu. Výsledok treba korelovať s výsledkom anamnézy, aby mal klinickú relevantnosť. Pozitívny výsledok vyšetrenia sIgE ( $> 0,35$  kU/l) bez zodpovedajúcej anamnézy nepotvrďuje diagnózu

Prof. Marius-Anton Ionescu



potravinovej alergie a negatívny výsledok vyšetrenia s IgE ( $\leq 0,35$  kU/l) pri pozitívnej anamnéze nevyklučuje diagnózu potravinovej alergie. Liečba potravinovej alergie na prvom mieste je eliminačná diéta (rozsiahle eliminačné diéty majú nutričné riziká, dlhodobá eliminácia tolerovanej potravy môže viesť k strate tolerancie a klinickej reakcii po znovunasadení). Ďalej imunoterapia (orálna, sublinguálna, epikutánna) schválená OIT (Oral Immunotherapy Treatment) s alergénmi arašidov, ale riziková. Ako tretia anti-IgE (omalizumab), schválená FDA (U.S. Food and Drug Administration) pre pacientov s polyvalentnou potravinovou alergiou. Asi 2 % antigénov potravy prenikajú aj cez zdravé črevo v imunogénnej forme a sú zdrojom systémovej IgM a IgG imunitnej odpovede. Zdraví jedinci majú nízke hladiny špecifických IgM a IgG v sére. Pri porušenej črevnej bariére („leaky gut sy“) bývajú hladiny špecifických IgG a IgM proti antigénom potravy vysoké, ale nezohrávajú patogenetickú úlohu a nie sú diagnostické pre potravinovú alergiu.

#### **Laserová liečba kožných cievnych malformácií** **Tomáš Kopal, Kožné oddelenie, NSP Považská Bystrica,** **Iveta Kopalová, Angiologická ambulancia, Žilina**

Veľká časť cievnych malformácií sa nachádza na povrchu tela, najmä v oblasti hlavy a krku, a predstavuje pre pacienta ako kozmetický hendikep, tak aj zdravotné riziko v prípade akútneho

Dr. Emmanouil Dimonitsas



zápalu alebo krvácania. Kožné prejavy podmienené abnormálnymi vaskulárnymi štruktúrami môžu byť prítomné pri takmer všetkých typoch vaskulárnych anomálií, ale najčastejšie sa vyskytujú pri kapilárnej alebo venóznej malformácii. Pre relatívne indolentný priebeh a nízky prietok v malformácii, ako aj problematické odstránenie lézie chirurgicky sú pacienti prevažne iba v sledovaní. Vekom podmienené zhoršovanie vedie často k závažným kozmetickým až mutilujúcim zmenám a zdravotným komplikáciám. Vo vyspelých krajinách sú mnohí pacienti indikovaní na perkutánnu laserovú liečbu, ktorá je na Slovensku zle dostupná, jednak pre nedostatok pracovísk, jednak pre vysokú cenu zákroku, ktorý nehradí zdravotná poisťovňa. Vzhľadom na heterogénnosť cievnych abnormálnych lézií je pri ich liečbe potrebné použiť viacero typov laserových prístrojov. Správny výber pacienta je výsledkom medziodborovej spolupráce angiológa, dermatológa, rádiológa a ďalších špecialistov a je podmienkou na dosiahnutie optimálnych výsledkov. Nemenej dôležitý je výber prístroja a správnej modality laserového ošetrenia, ktoré závisia od hĺbky a kalibru ciev v malformácii.

Prednáška sa zaoberá procesom výberu metódy ošetrenia neablatívnymi cievnyimi a ablatívnymi operačnými lasermi a optimalizáciou postupu, ktorý je založený na individuálnom prístupe ku každej cievnej malformácii. Autori uvádzajú vlastné klinické skúsenosti s liečbou týchto pacientov.

Aj malé sály boli plné



Budúcnosť dermatovenerológie



### Sponzori

Už ostáva len vymenovať tých, ktorí kongres podporili, pretože bez nich by sa nebol uskutočnil. GENERÁLNY PARTNER: Bioderma Laboratoire Dermatologique, Bristol Myers Squibb spol. s r.o., Novartis s.r.o., Pierre Fabre Dermo-Cosmetique Tchequie s.r.o., Sanofi s.r.o. HLAVNÝ PARTNER: Almirall s.r.o., Eli Lilly ČR s.r.o., Johnson & Johnson, s.r.o., La Roche Posay, Vichy, Cerave, Skinceuticals, Merck Sharp & Dohme s.r.o. PARTNER: AbbVie s.r.o., Amgen s.r.o., Apremeda s.r.o., Beauty & Care,

s.r.o., Beiersdorf spol. s r.o., Galderma International, Leo Pharma s.r.o., Pfizer spol. s r.o., Recordati Rare Diseases, Skinexpert s.r.o., Spiridea, UCB s.r.o., Uriage, Viatris CZ s.r.o. VYSTAVOVATEL: Aesthe-Med s.r.o., Allergan CZ s.r.o., Allstem, Aperus Media s.r.o., Axonia a.s., Belupo léky a kosmetika s.r.o., Dr. Konrad Pharma s.r.o., EGIS Praha spol. s r.o., EMD – Medical Solution IT s.r.o., IBI International s.r.o., IBSA Pharma s.r.o., MEDICI-H IMP s.r.o., Medison Pharma s.r.o., MSBF v.o.s., Silicia Dermacare, Tarsio Medical s.r.o.

### Záver

Celkom na konci treba organizátorom olomouckého kongresu prejavit veľkú úctu za to, ako odborne, časovo i organizačne zladili program do jedného celku. Niekedy boli dokonca prednášky súčasne vo veľkej sále a dvoch malých sálach natoľko odborne zaujímavé, že bolo ťažké si z nich vybrať. Sem sa zároveň trochu pýta aj spoločenská úroveň kongresu, dnes už obvyklé posúdenie toho, čo kto na sebe mal oblečené. Stručne povedané, akási módna polícia. Pri striedavom pohybe účastníkov vo všetkých priestoroch, chodbe a sálach to bolo dobre vidieť. Páni boli zväčša oblečení voľnejšie, od oblekov až po rifle. S kravatou či bez, ale motýlika som asi nevidel. Dámy to poňali opačne, a boli oblečené pekne elegantne i letne pestrejšie. Tu som našiel aj toho motýlika ako módnny prvok, dokonca neuviazaného a asymetrického. Ale to všetko je už minulosť a čas uteká rýchlo. S výhľadom do budúceho roku sa treba pozrieť do kalendára a zapísať si nový termín spoločného odborného podujatia SDVS-ČDS. A toto berte ako pozvanie na jubilejný XX. kongres slovenských a českých dermatovenerológov so zahraničnou účasťou, ktorý sa bude konať 5. – 7. júna 2025 (štvrtok, piatok, sobota). Presná adresa je Vysoké Tatry, Štrbské pleso 33, Hotel Patria. A keďže to bude kongres jubilejný, slávnostnejší, bude sa odlišovať od tých doterajších, každoročných. Na otázky: Ako a čím, je len jedna rada: Príďte a dajte sa prekvapiť.

Fotografie: MUDr. Ján Lidaj

### MUDr. Ján Lidaj

Prírodné liečebné kúpele Smrdáky  
906 03 Smrdáky  
dermos@senicanet.sk



Publikováno se souhlasem časopisu Dermatológia pre prax [2024, 18(3)].